



*Учитель – храм, воздвигнутый в веках,  
В стенах души, поющий гимны чести!  
И ты звучишь теперь в учениках...  
В их памяти, несмолкнувшею песней!*

Человек живет столько, сколько живет память о нем. Среди людей, сыгравших, без преувеличения, большую роль в деле школьного образования, в воспитании того сочетания интеллекта, высокой моральности и культуры поведения, которую принято именовать интеллигентностью, Александра Владимировна Литвинова, учитель русского языка и литературы, Ветеран труда, занимает, несомненно, одно из ведущих мест.

Она прожила жизнь, посвятив ее педагогике. Жизнерадостная, искренняя, безмерно любящая свое дело, с полной самоотдачей для других людей, любые трудности всегда преодолевала с улыбкой и верой в лучшее.

Так уж заведено, жизнь человеческая обрывается, как песня. И за чертой, отделяющей жизнь земную – человеческая память, оценка людей, потомков. Александру Владимировну с теплотой вспоминает не одно поколение ее учеников, коллег, друзей и знакомых. Многие называют ее «учитель от Бога», многие благодарят за жизненные уроки, которые помогли не споткнуться на тернистом пути судьбы.

Александра Владимировна родилась 1 февраля 1932 года в городе Красноярск, в семье учителя начальных классов и геолога. После окончания средней школы в 1951 году поступила в Абаканский Государственный Педагогический институт. Отец был против того, чтобы она шла по стопам матери и посвящала жизнь учительству, хотел, чтобы дочь стала металлургом, но зов сердца оказался сильнее, и Александра, уехав в Абакан, поступать в Горно – Металлургический институт, тайком поступила в Педагогический. Только через год она сказала родителям, что учится на преподавателя русского языка и литературы. Уже тогда сила воли и любовь к будущей профессии оказались сильнее всех преград.

После окончания института работала в вечерней школе г.Гурьев. В 1966 году переехала с семьей в Кабардино – Балкарию и стала работать учителем

русского языка и литературы в Куянской вечерней школе. В 1967 году переведена на должность завуча по воспитательной работе Куянской средней школы. С 1972 по 1986 преподавала русский язык и литературу в Красноармейской средней школе. За время работы неоднократно удостоена благодарностей за вклад в развитие образования и хорошую работу. В 1984 году награждена грамотой Министерства просвещения КБАССР. В 1984 году награждена медалью «Ветеран Труда». Александра Владимировна никогда не работала ради регалий и наград. Для нее первостепенным являлось то, как прорастут зерна, посеянные ей в душах учеников, то, какими людьми они станут в будущем.

После выхода на пенсию и небольшого перерыва в педагогической деятельности, в 1991 году вновь вернулась в Красноармейскую СОШ и дарила знания детям до 1994 года.

Ее природный ум и житейская мудрость никого не оставляли равнодушными. Она учила размышлять, делать выводы, анализировать, видеть прекрасное в самых обыденных вещах, чувствовать язык образов. Благодаря ей дети получали не только фундаментальные знания в области русского языка и литературы, но и учились быть настоящими людьми, отстаивающими свою правоту, ищущими причины и смысл сложнейших событий жизни.

Многие ученики, будучи уже взрослыми состоявшимися личностями, приходили к ней со словами благодарности. Вспоминая об Александре Владимировне, многие говорят о том, что слушали ее на уроках «открыты», что знания, которые дала она, навсегда остались в их умах. Приходили к ней и со словами извинений за то, что только спустя годы осознали важность вещей доносимых ею, и что часто именно ее наставления звучали лейтмотивом в трудных ситуациях и помогали не опускать руки.

Когда Александра Владимировна ушла на заслуженный отдых, она продолжала оставаться учителем – Учителем с большой буквы для своих учеников.

Ее дочь Еременкова Светлана Анатольевна и внучка Хаджиева Мария Александровна продолжили учительскую династию. Самоотверженный труд мамы и бабушки стал для них примером высокого педагогического мастерства.

Еременкова Светлана Анатольевна работает учителем математики в Красноармейской средней школе. Хаджиева Мария Александровна учитель русского языка и литературы в МБОУ СОШ №42 г.Владикавказ, поэт, член Российского профессионального союза литераторов. Дело учителя продолжают и многие ученики Александры Владимировны.

Каждому из нас отведён определённый срок жизни. Как прожить данное время, это уже дело каждого. Какая память останется о каждом из нас, это

тоже зависит от самого человека. Александра Владимировна Литвинова оставила свой след на Земле. Ее сердце горело любовью к ученикам, подобно сердцу Данко, горящему любовью к людям, оно озаряло и продолжает озарять мир добром, нравственностью и верой в человека, благодаря людям, которые помнят о ней и хранят ее уроки и наставления.